

## Στο σημείο μηδέν ξανά η διαπραγμάτευση

Όσοι περίμεναν ότι η συνεδρίαση του Eurogroup στις 26/1 κάποια από τα εμπλεκόμενα μέρη θα έβαζαν νερό στο κρασί τους για να ανοίξει ο δρόμος για έναν συμβιβασμό, δεν επιβεβαιώθηκαν. Το ΔΝΤ εξακολουθεί να ζητεί προκαταβολικά ψηφισμένα σκληρά μέτρα, όπως επιβεβαίωσε ο υπουργός Οικονομικών Ευκλείδης Τσακαλώτος.

Ακόμα χειρότερα, οι θεσμοί, όπως ανέφερε ο Γερούν Ντάισελμπλουμ, έχουν ενιαία θέση. Όλοι επομένως εμφανίζονται να ζητούν προκαταβολικά ψηφισμένα σκληρά μέτρα. Στους κόλπους του Eurogroup όμως δεν υπήρξε ομοφωνία. Η Γαλλία ήταν αυτή που διαφοροποιήθηκε, στηρίζοντας την ελληνική θέση ότι δεν μπορούν να ψηφιστούν προκαταβολικά μέτρα. Την ίδια ώρα όμως το Eurogroup διημήνυσε ότι «η συμμετοχή του ΔΝΤ στο ελληνικό πρόγραμμα είναι αδιαπραγμάτευτη» και ο Γερούν Ντάισελμπλουμ υπέδειξε το μείγμα μέτρων: ασφαλιστικό, εργασιακό, φορολογικό, δηλαδή ό,τι ζητά το ΔΝΤ.

Φαινομενικά, μετά το Eurogroup βρισκόμαστε εκεί όπου βρισκόμασταν και δυο μέρες νωρίτερα. Όλοι επιμένουν στις θέσεις τους και το ΔΝΤ αυξάνει την πίεση προς όλες τις κατευθύνσεις. Με τη διαρροή στοιχείων της έκθεσής του για την ανάλυση βιωσιμότητας του ελληνικού χρέους (θα συζητηθεί στις 6 Φεβρουαρίου) πιέζει και για μέτρα την

ελληνική κυβέρνηση και για ουσιαστική διευθέτηση του δημοσίου χρέους σε μεσοπρόθεσμο ορίζοντα. Η ελληνική κυβέρνηση, όμως, δια του πρωθυπουργού είπε ότι δεν θα νομοθετήσει ούτε ένα ευρώ πρόσθετων μέτρων, το Eurogroup από την πλευρά του παρέπεμψε εκ νέου το θέμα των μεσοπρόθεσμων μέτρων για το χρέος μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος, το 2018.

Φαίνεται σαν να βρισκόμαστε σε απώλυτο αδιέξοδο. Παρ' όλα αυτά, ο υπουργός Οικονομικών Ευκλείδης Τσακαλώτος δήλωσε ότι «θα υπάρξουν πρωτοβουλίες από εδώ και πέρα για να καλυφθεί το κενό και νομίζω ότι δεδομένου ότι όλοι θέλουν λύση, μπορούμε να έχουμε ένα βαθμό εμπιστοσύνης». Ανέδειξε μάλιστα ιδιαίτερα το γεγονός της υπεραπόδοσης στο πρωτογενές πλεόνασμα το 2016, όπου σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του θα επιτευχθεί πλεόνασμα κοντά στο 2% του ΑΕΠ έναντι στόχου 0,5%. Η απάντηση του Eurogroup σε αυτά τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν στη συνεδρίαση του συμβουλίου, είναι ότι θα πρέπει να αξιολογηθεί κατά πόσο η υπεραπόδοση είναι διατηρήσιμη.

Η κυβέρνηση πάντως διαβάζει «μισογέματό» το ποτήρι των εξελίξεων. Αναγνωρίστηκε από όλους τους θεσμούς η εξαιρετική πορεία των εσόδων και των οικονομικών στοιχείων, το οποίο είναι στα θετικά για την επιδίωξή μας να

υπάρχει μια συμβιβαστική λύση. Ξεκαθαρίζουν ότι δεν υπάρχει περίπτωση για νομοθέτηση μέτρων μετά την λήξη του προγράμματος ούτε για τον αντίστροφο κόφτη, διευκρινίζουν κυβερνητικές πηγές.

Διαψεύδουν ότι οι θεσμοί ήταν «ενιαίοι σε ένα μπλοκ» απέναντι στον Τσακαλώτο και υποστηρίζουν ότι έγιναν κάποιες βολιδοσκοπήσεις στην ελληνική πλευρά άτυπα σε όλες τις συναντήσεις, αλλά και πως οι θέσεις που ήταν στην γραμμή του ΔΝΤ απορρίφθηκαν. Σημειώνουν δε ότι κανείς δεν θέλει την αναζωπύρωση της κρίσης.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον, πάντως, έχει το γεγονός ότι μετά την ενημέρωση που έγινε από τους θεσμούς, ο πρόεδρος του Eurogroup ανέφερε ότι έχει γίνει σημαντική πρόοδος επί των ανοικτών θεμάτων, αλλά μόλις το 1/3 αυτών έχει ολοκληρωθεί. «Υπάρχει ένα τρίτο ακόμα το οποίο προωθείται και ένα τρίτο επιπλέον, το πιο δύσκολο, που απομένει να γίνει». Το ΔΝΤ, πρόσθεσε παραμένει πλήρως δεσμευμένο πως, όταν προωθηθούν οι μεταρρυθμίσεις, θα ενταχθεί στο ελληνικό πρόγραμμα.

Νωρίτερα, πάντως, οι διαρροές πληροφοριών για την επικείμενη έκθεση του ΔΝΤ αναφορικά με τη βιωσιμότητα του ελληνικού χρέους κατέδειξαν με σαφήνεια ότι εκτός από την ασφυκτική πίεση στην ελληνική κυβέρνηση για λήψη

πρόσθετων μέτρων, το Ταμείο συνεχίζει να πιέζει την ευρωζώνη για λήψη πρόσθετων και ουσιαστικών μέτρων διευθέτησης του ελληνικού χρέους.

Επ' αυτού, ο πρόεδρος του Eurogroup έχει αξία πως επανέλαβε πως ενδεχόμενα μέτρα σε μεσοπρόθεσμο ορίζοντα για το χρέος, θα συζητηθούν μετά το τέλος του προγράμματος το 2018 (όπως είχε αποφασίσει το συμβούλιο στη συνεδρίαση του Δεκεμβρίου). Άφησε όμως ανοιχτό τον χρονικό ορίζοντα στη διάρκεια του οποίου απαιτείται από την ελληνική πλευρά πρωτογενές πλεόνασμα 3,5%, μιλώντας και πάλι για «μεσοπρόθεσμο ορίζοντα», ο οποίος πρέπει χρονικά να προσδιοριστεί. Αυτό αφήνει ένα περιθώριο ευελιξίας, προσέθεσε. Σύμφωνα με όσα ανακοινώθηκαν, οι συζητήσεις θα συνεχιστούν προκειμένου να επιτευχθεί η ταχεία επάνοδος των θεσμών στην Αθήνα και η ολοκλήρωση της αξιολόγησης το συντομότερο δυνατό. Σε κάθε περίπτωση η κυβέρνηση τις επόμενες ημέρες θα μετρήσει την αντοχή της καθώς συμπιέζεται στο μέγιστο βαθμό από τους δανειστές. Εκτός από το δικό της «όχι» που δόθηκε από τον ίδιο τον πρωθυπουργό, τα μηνύματα που φτάνουν από τους «153» είναι πικρά: ακόμη κι αν υπάρξει άτακτη υποχώρηση, σημαντικός αριθμός από τους κυβερνητικούς βουλευτές δεν θα την εγκρίνουν δια της ψήφου.

Στο κυβερνητικό επιτελείο εξετάζουν τα νέα δεδομένα για να αποφασιστούν οι «πρωτοβουλίες» που, όπως ο Ευκλείδης Τσακαλώτος, πρέπει να αναλάβει η ελληνική πλευρά. Σε πρώτη φάση θεωρείται δεδομένο ότι θα ανοίξει κύκλος επαφών σε ανώτερο και ανώτατο επίπεδο με κρίκους της διαπραγματευτικής αλυσίδας.

Εναλλακτικές για το μείζον θέμα των «μετά το 2018 μέτρων» δεν μπαίνουν σε δημόσια συζήτηση – προς το παρόν. Συζητήσεις όμως γίνονται.

Τι θα συμβεί εάν δεν υπάρξει φως ούτε στο επόμενο 20μερο μέχρι το επόμενο Eurogroup; Κεντρική απάντηση από το κυβερνητικό επιτελείο δεν υπάρχει – προς ώρα. Και όλοι απαντούν αρνητικά στο ερώτημα των εκλογών.

### ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

27/1/2017

Αναμενόμενη η πτωτική κίνηση του Χ.Α. μετά τα αρνητικά αποτελέσματα του Eurogroup, ελαφρώς ενθαρρυντική η ψυχραιμη διαχείριση της κατάστασης από τους ενεργούς επενδυτές, όπως δείχνουν συγκρατημένοι ο όγκος συναλλαγών και ο τζίρος. Στον τραπεζικό κλάδο οι πιεστικότερες ρευστοποιήσεις (όπου και το ήμισυ του τζίρου της ημέρας), όμως και οι περισσότερες μετοχές δεν απέφυγαν το αρνητικό πρόσημο –πολύ περισσότερο που οι αποδόσεις από την αρχή του έτους «έψαχναν αφορμή» για αποκόμιση κερδών. Αυξημένη

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	636,54	-3,64%
FTSE	1.710,77	-3,52%
FTSEM	809,64	-3,61%
Δείκτης Τραπεζών	796,91	-7,38%

<b>Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)</b>	<b>Μετοχές με άνοδο</b>	28
51.475.218	<b>Μετοχές με πώση</b>	86
<b>Όγκος συναλλαγών (μετοχές)</b>	<b>Μετοχές αμετάβλητες</b>	9
98.520.642	* Από τις μετοχές που έκαναν πράξεις	

κινητικότητα σε Lamda Development, F.F. Group, Coca Cola, Αεροπορία

Αιγαίου, Τιτάν, ΟΤΕ, ΟΠΑΠ, Motor Oil, Viohalco, ΟΛΠ κ.ά.



w w w . e u r o 2 d a y . g r

Οικονομική ενημέρωση  
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day  
Νωρίτερα - Έγχερα